Коллегия министерства здравоохранения
Коллегия министерства здравоохранения Красноярского края создается для рассмотрения и выработки предложений по решению наиболее значимых вопросов, отнесенных к компетенции министерства здравоохранения Красноярского края.
Коллегия является постоянным коллегиальным совещательным органом, разрабатывает основные мероприятия и определяет порядок их осуществления, направленные на решение наиболее значимых вопросов в сферах государственного управления, отнесенных к компетенции министерства, и принятие решений, которые могут учитываться при принятии правовых актов министерства или разработке министерством проектов правовых актов края.
Задачей коллегии является разработка предложений, направленных на решение наиболее значимых вопросов в сферах государственного управления здравоохранением, отнесенных к компетенции министерства.
На заседании коллегии рассматриваются:
· организация медицинской помощи населению Красноярского края, приоритетные направления, обеспечивающие охрану здоровья жителей Красноярского края;
· работа подведомственных органов, учреждений (организаций, предприятий) здравоохранения;
· реализация действующего законодательства Российской Федерации и Красноярского края, исполнение решений коллегий министерства;
· совместная деятельность министерства с другими ведомствами;
· иные вопросы деятельности органов и учреждений (организаций, предприятий) здравоохранения.
Решения коллегии реализуются посредством принятия приказов министерства здравоохранения Красноярского края.

